



СТУДЕНЧЕСКАЯ НАУКА В XXI ВЕКЕ

STUDENT SCIENCE IN XXI CENTURY

Сборник научных трудов по материалам
VIII Международной научно-практической конференции
студентов и аспирантов (г. Невинномысск, 24 апреля 2019г.)

Collection of Scientific Works (on Materials
of the VIII International Scientific-Practical Conference
Students and Post-graduate Students, on April 24, 2019)

Министерство образования Ставропольского края
Государственное автономное образовательное учреждение
высшего образования
«Невинномысский государственный гуманитарно-технический институт»

Финансово-экономический факультет

«Студенческая наука в XXI веке»

Сборник научных трудов
(по материалам VIII международной научно-практической конференции
студентов и аспирантов 24 апреля 2019 года)

Невинномысск 2019

УДК 33:51:8
ББК 65:32.97:80
С 88

Редакционная коллегия:

кандидат педагогических наук, доцент **Казначеева Ольга Харлампиевна**
кандидат экономических наук **Кирпанев Вадим Петрович**

Студенческая наука в XXI веке: сборник материалов VIII международной научно-практической конференции студентов и аспирантов. Невинномысск, 24 апреля 2019 г. - Невинномысск: НГГТИ, 2019. – 322 с.

В сборнике представлены материалы VIII международной научно-практической конференции студентов и аспирантов, посвященные развитию России и других стран по направлениям: финансы, бухгалтерский учет, анализ и аудит, информационные технологии и системы, экономика и управление, экономическая безопасность.

Для студентов, аспирантов, преподавателей вузов и руководящих работников.

Статьи публикуются в авторской редакции.

ISBN 978-5-9644-0326-5

ББК 65:32.97:80

Гомельский государственный университет имени Франциска Скорины, г. Гомель, 2019
Институт экономики и права Академии наук Абхазии, Республика Абхазия, г. Сухум, 2019
Невинномысский государственный гуманитарно-технический институт, г. Невинномысск, 2019
Институт сельского хозяйства Академии наук Абхазии, Республика Абхазия, г. Сухум, 2019
Ставропольский технологический институт сервиса (филиал) ДГТУ, г. Ставрополь, 2019
Сухумский (Открытый) институт, Республика Абхазия, г. Сухум, 2019
Компьютеризация, 2019

Ардзинба Д.Т.
Институт экономики и права Академии наук Абхазии,
Республика Абхазия, г. Сухум

СОВРЕМЕННАЯ МОДЕЛЬ МУНИЦИПАЛЬНОГО УПРАВЛЕНИЯ В РЕСПУБЛИКЕ АБХАЗИЯ И ЕЕ КРАТКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА

Аннотация: настоящая работа посвящена теме становления действующей системы муниципального управления в Республике Абхазия. В статье раскрывается понятие «муниципальное управление», достаточно подробно рассматривается современная модель муниципального управления в Абхазии. В рамках данной работы описаны основные полномочия местных органов государственного управления и органов местного самоуправления.

Ключевые слова: муниципальное управление, местное самоуправление, государственные органы местного управления, модель муниципального управления.

Еще с давних времен правители государств знали, что в целях проведения более успешной государственной политики, повышения уровня благосостояния граждан и нивелирования социальной напряженности было разумно делить страну на отдельные административные образования и наделять их определенными полномочиями в области государственного управления. Таким образом, с одной стороны, центральная власть отводила от себя обязанности решать многочисленные и зачастую не столь важные вопросы, с другой – шла навстречу гражданам отдельной местности и позволяла им самим, а иногда и через их представительное лицо, оперативно и более эффективно решать насущные проблемы региона.

Таким образом, спустя много веков, и в настоящее время главная необходимость в делении территории того или иного государства на более мелкие административно-территориальные образования заключается в том же – предоставить гражданам отдельной административной единицы возможность максимально удобного и эффективного муниципального управления в наибольшей степени отвечающего их потребностям. Здесь важно подчеркнуть значение слова муниципальный (от лат. *municipium*, где *municipus* – означает тяжесть, бремя; *сарио* – беру, принимаю), который возник еще в Древнем Риме. Этим словом раньше называли города наделенные правами самоуправления [6, с. 9-11].

В настоящее время под муниципальным управлением принято понимать единую систему общественных отношений, связанных с территориальной самоорганизацией населения, самостоятельно решающего вопросы местного значения. Муниципальное управление осуществляется строго в пределах отдельного муниципального образования (районного, городского, сельского и т.д.). Важной составляющей любого муниципального управления являются наличие собственности, местного бюджета и выборных органов местного самоуправления. Важно подчеркнуть, что муниципальное управление включает в себя как государственное управление, так и местное самоуправление [5, с. 7-8].

Становление нынешней системы муниципального управления в Республике

Абхазия проходило в конце XX столетия, в тяжелых послевоенных условиях, в условиях широкомасштабного реформирования политической и социально-экономической жизни общества. В то время страна пошла по курсу демократизации и таким образом возникала необходимость в развитых институтах муниципального управления, которые бы выступили связующим звеном между населением и центральными органами государственного управления. Главной задачей муниципального управления было объединение усилий центральной власти и местного населения по решению локальных вопросов, которые обеспечили бы демократизм, оперативность решения проблем, стабильность социально-экономического развития и целостность Республики.

Можно сказать, что современная модель муниципального управления в Республике Абхазия была образована с принятием Конституции Республики Абхазия в ноябре 1994 г., в которой было четко прописано, что наряду с органами государственной власти в Республике признается и обеспечивается местное самоуправление самостоятельное в пределах своих полномочий и не входящее в систему органов государственной власти [1].

Позже, в октябре 1997 года в Республике Абхазия был принят Закон «Об управлении в административно-территориальных единицах Республики Абхазия». Данный Закон наиболее подробно определил задачи, ответственность и структуру муниципального управления в стране. Так, в соответствии с действующим законодательством в Республике Абхазия осуществляется местное самоуправление и государственное управление [2].

Таблица 1 – Модель муниципального управления в Республике Абхазия

Уровень управления	Орган государственного управления	Орган местного самоуправления
I	Администрация города, района	Собрание города, района
II	Администрация города в районе	Собрание города в районе
III	Администрация поселка, села	Собрание поселка, села

Местное самоуправление в Республике Абхазия – это система организации деятельности граждан для самостоятельного решения вопросов местного значения, исходя из интересов населения. Местное самоуправление осуществляется через представительные органы – Собрание района, города, села и т.д. и путем проведения местного референдума [2]. Порядок формирования органов местного самоуправления в Республике регламентируется Законом «О выборах в органы местного самоуправления». Выборы депутатов в органы местного самоуправления проводятся по одномандатным избирательным округам, на основе всеобщего, равного и прямого избирательного права. Депутаты муниципальных органов избираются сроком на четыре года. Количество депутатов Собраний города или района может варьироваться от 11 до 41 человека, а Собраний города в районе, поселка, села – от 5 до 21 человека [3].

Государственное управление в городах, районах и других населенных пунктах Республики Абхазия представлено в виде этой системы органов, осуществляющих комплексное экономическое и социальное развитие

подведомственной территории и находящихся в подчинении исполнительной власти страны. В Абхазии в качестве местных органов государственного управления выступают местные администрации, которыми руководит глава администрации. Он входит в единую систему исполнительной власти Республики и подотчетен Кабинету Министров Республики Абхазии. Глав администраций города, района, города в районе назначает Президент по согласованию с Собранием соответствующей административно-территориальной единицы. Следует отметить, что до 2016 г. на пост главы выше обозначенных администраций Президент мог представлять кандидата только из числа депутатов местного Собрания. Но, позже в законодательство были внесены изменения и таким образом в настоящее время главой администрации может стать любой гражданин соответствующий установленным требованиям [3]. А глав администраций более низкого уровня назначают муниципальные органы управления самостоятельно.

Отметив выше, что муниципальное управление в Республике Абхазия осуществляется за счет местных органов государственного управления и местных органов самоуправления, далее приведем краткую характеристику их основных полномочий. Этому следует уделить особое внимание, так как именно от распределения полномочий, по сути, и зависит особенность той или иной модели муниципального управления в разных странах.

Итак, в Республике Абхазия, к компетенции администрации района, города относятся:

- разработка программ социально-экономического развития подведомственной территории;
- разработка проекта местного бюджета;
- утверждения плана управления отраслями местного хозяйства;
- разработка и реализация мер по развитию народного образования, культуры, языка и спорта;
- руководство подведомственными предприятиями, учреждениями;
- организация охраны общественного порядка и т.д. [2]

Среди полномочий таких муниципальных органов как Собрание города и Собрание района можно отметить:

- утверждение местного бюджета, программы социально-экономического развития, отчета об их выполнении;
- определение направлений использования капитальных вложений и расходов на содержание местных администраций;
- принятие решений о предоставлении ссуд и займов из средств местного бюджета;
- установление в соответствии с законодательством местных налогов, сборов, а также тарифов на услуги, оказываемых муниципальными предприятиями;
- принятие по предложению главы администрации решения по вопросам наименования и переименования улиц, площадей, парков и т.д.;
- дача согласия на назначение начальника отдела внутренних дел и должностных лиц администрации, ведающих вопросами финансов, экономики, приватизации, сельского х-ва, образования, культуры, здравоохранения и т.д.;
- заслушивание отчетов о деятельности местной администрации;

– выражение недоверия главе местной администрации и вынесение этого вопроса на рассмотрение Президенту и т.д. [2]

Если поставить цель, определения, на основе вышеизложенного, какая модель муниципального управления функционирует в Республике Абхазия, то, прежде необходимо подчеркнуть, что в настоящее время в мире известно огромное количество разнообразных моделей и типов организации муниципального управления. Как правило, различия в конфигурации разных моделей зависят от многих факторов: политического режима, государственного устройства и административно-территориального деления, исторических особенностей и т.д. В теории муниципального управления принято выделять несколько основных моделей: англосаксонскую, континентальную (французскую, романскую), коммунальную (смешанную, германскую) и т.д. [7].

Рассмотрев основные полномочия местных органов управления и самоуправления в Республике Абхазия, можно предположить, что действующая модель муниципального управления почерпнула в себя разные черты от «континентальной модели» и «смешанной модели» управления. Но, при этом достаточно трудно с определенной точностью подвязать ее к той или иной модели. Это обусловлено специфичностью отечественной практики муниципального управления, которая в самом начале своего пути строилась на принципе «доминирования централизации государства».

В заключении, хотелось бы отметить, что органы местного самоуправления и местные органы государственного управления в Республике Абхазия были учреждены более 20 лет назад. За это время достаточно критики уже вылилось на отечественную модель муниципального управления. Многие современные ученые, политики и отдельные общественные деятели подвергают критике эффективность работы отечественной модели муниципального управления.

Но, возможно, главная проблема не в самой модели. Ведь она специально создавалась под местные реалии, учитывая, что Абхазия – президентская республика, весьма небольшое, в территориальном плане, государство. Такой (централизованный) подход в формировании модели муниципального управления и по сей день не теряет своей актуальности. Ведь нельзя сказать, что местные органы управления и самоуправления в административно-территориальных единицах обделены широким кругом полномочий, которые позволили бы им существенно ускорить темпы социально-экономического развития в подведомственной им территории. Все недостатки в работе муниципальных органов Республики Абхазия сводятся скорее не к несовершенному законодательству, а к несовершенному менеджменту, к некомпетентным кадрам.

Список информационных источников:

1. Конституция Республики Абхазия от 26 ноября 1994 год, г. Сухум. / [Электронный ресурс]. – Режим доступа: URL: <http://www.presidentofabkhazia.org/doc/const/> (дата обращения 29.11.2019);
2. Закон Республики Абхазия «Об управлении в административно-территориальных единицах Республики Абхазия» от 23 октября 1997 г. N 375-с-ХІІІ / [Электронный ресурс]. – Режим доступа: URL: <https://sukhumcity.info/images/docs/1.pdf> (дата обращения 15.04.2019);

3. Закон Республики Абхазия «О выборах в органы местного самоуправления» от 29 декабря 2006 г. N 1549-с-XIV / [Электронный ресурс]. – Режим доступа: URL: <http://parlamentra.org/rus/regulatory/zakonodatelstvo/> (дата обращения 17.04.2019);

4. Закон Республики Абхазия «О внесении изменений в некоторые законодательные акты по вопросам местного государственного управления и местного самоуправления» от 3 февраля 2016 г. N 4029-с-V / [Электронный ресурс]. – Режим доступа: URL: <http://parlamentra.org/rus/regulatory/zakonodatelstvo/> (дата обращения 17.04.2019);

5. Васильев А.А. Муниципальное управление. – Нижний Новгород, 2002. – С 407.

6. Королев С.В. Теория муниципального управления: Москва, 1999. – С 145.

7. Трубицын А.В. Модели муниципального управления: особенности взаимодействия государства и институтов муниципальной власти // Социум и власть. – 2013. - №5– С 49.

**Беглаев Д.В.,
Куликова Д.А.**

Научный руководитель: Воробьева И.В., канд. пед. наук, доцент
Невинномысский государственный гуманитарно-технический институт

РОЛЬ РУКОВОДИТЕЛЯ В СИСТЕМЕ УПРАВЛЕНИЯ ОРГАНИЗАЦИЕЙ

Аннотация: в данной статье рассматривается актуальная проблема на сегодняшний день – это роль руководителя в системе управления организацией. В связи с нестабильностью экономики России в последнее время, организации и предприятия находятся в крайне сложном положении, за счет чего роль руководителя, как ведущего звена любой организации возрастает. В статье дается определение понятию руководитель, определяется его место в организации, а также некоторые моменты совершаемых ими ошибок в своей деятельности.

Ключевые слова: руководитель, организация, функции, человеческий фактор.

Руководитель (менеджер) – ключевой элемент в системе оценки персонала. Руководитель успешно добивается поставленной задачи, так как приумножает свои физические и интеллектуальные способности за счет совместных сил подчиненных и сознательно использует их. Это задача руководителя любого административного уровня. Суть работы менеджера это реализовать ряд функций. Среди этих функций должны быть выделены, в первую очередь, в качестве основной стратегической функции, которая заключается в том, чтобы поставить на основе ситуационного анализа и прогнозирования цели организации, координировать разработки стратегии и создания плана.

Одной из основных функций руководителя является административная, состоящая из следующих подфункций: во-первых, контрольной, заключающейся в

<i>Параваева М.А., Одноконный Р.В., Ляшенко А.А.</i> ОПРЕДЕЛЕНИЕ ЦЕНЫ И ОБЪЕМА ПРОИЗВОДСТВА В УСЛОВИЯХ ОЛИГОПОЛИИ	171
<i>Прокопенко Е.В., Федосеев Д.Э.</i> АНАЛИЗ ДОХОДОВ, РАСХОДОВ И ФИНАНСОВЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ	175
<i>Полянская В.С., Долгополов А.Е., Такишук С.Р.</i> ПРОБЛЕМЫ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ФИНАНСОВОЙ УСТОЙЧИВОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ	179
<i>Телелюев А.А., Окружной А.В., Водолазова А.А.</i> ЭКОНОМИЧЕСКАЯ СУЩНОСТЬ ДОХОДОВ И ИХ КЛАССИФИКАЦИЯ	182
<i>Тунян А.В.</i> СТРАТЕГИЯ ЦЕНООБРАЗОВАНИЯ КАК ИНСТРУМЕНТ КОНКУРЕНТНОЙ БОРЬБЫ	186
<i>Тунян А.В., Карамян В.В.</i> ПРОБЛЕМЫ ФИНАНСОВОЙ УСТОЙЧИВОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ	190
<i>Шалаша А.З.</i> ПРОБЛЕМЫ СТАНОВЛЕНИЯ ВЕНЧУРНОГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ	193
<i>Шевченко К.Д.</i> ЦЕНООБРАЗОВАНИЕ НА РЫНКЕ ТРУДА	198
<i>Шевченко Н.А., Уханова М.Н.</i> АНАЛИЗ ДЕБИТОРСКОЙ И КРЕДИТОРСКОЙ ЗАДОЛЖЕННОСТИ	201
<i>Шевченко А.С., Барская Е.Р., Шапоренко Д.В.</i> ПРОБЛЕМА КОММЕРЦИАЛИЗАЦИИ ИННОВАЦИЙ	204

УПРАВЛЕНИЕ И СОВРЕМЕННЫЕ ВОПРОСЫ БЕЗОПАСНОСТИ

<i>Аксиева З.М., Чернухина В.В., Литвинова А.А.</i> СИМВОЛИЧЕСКИЙ КАПИТАЛ В УПРАВЛЕНИИ КАДРОВЫМИ РИСКАМИ	207
<i>Ардзинба Д.Т.</i> СОВРЕМЕННАЯ МОДЕЛЬ МУНИЦИПАЛЬНОГО УПРАВЛЕНИЯ В РЕСПУБЛИКЕ АБХАЗИЯ И ЕЕ КРАТКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА	211
<i>Беглаев Д.В., Куликова Д.А.</i> РОЛЬ РУКОВОДИТЕЛЯ В СИСТЕМЕ УПРАВЛЕНИЯ ОРГАНИЗАЦИЕЙ	215
<i>Бердников А.А., Дудулад Д.В.</i> НАСТАВНИЧЕСТВО КАК МЕТОД ОБУЧЕНИЯ И РАЗВИТИЯ ПЕРСОНАЛА	219
<i>Василенко Е.А., Кириченко В.П., Лебедев Н.Н.</i> УПРАВЛЕНИЕ КАРЬЕРОЙ РАБОТНИКА В СОВРЕМЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ СРЕДСТВАМИ КАДРОВОГО МЕНЕДЖМЕНТА	223